財政學作業三
1. 假設對醫療照護(x)的需求曲線(即，消費者對x的MWTP)是醫療照護價格(以P表示)的函數：


[image: image1.wmf]bx

a

P

-

=



式中a及b均為正值的參數。而產出醫療照護的邊際成本(MC)為g.
(a) 請算出在沒有購買任何醫療保險情形下，該消費者所選擇的最適醫療照護水準(x0)。此時，該消費者因醫療照護所享受到的消費者剩餘(consumer’s surplus)有多少？
(b) 假設該消費者購買某項醫療保險，依保險契約，保險公司對治療疾病所需費用均給予完全給付(unlimited cover)。請問此時，該消費者對醫療照護需求水準為多少？所享受的消費者剩餘為多少？

(c) 假設消費者罹患疾病的機率為q，醫療保險的保費為
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，而給付為R。若AIH保險公司要推出「完全給付」的醫療保險，請算出保險統計上公平的保費及理賠金額應為多少？

(d) 假設某消費者的所得為y，請算出這個消費者會購買此項保險的條件。(提示：請比較買保險和不買保險情形下，該消費者的預期效用何者為大。)

(e) 請以(c)和(d)小題所得到的結果，說明為何消費者購買完全給付的醫療保險後會導致醫療照顧水準高於最適水準(x0)。

(f) 保險公司如何藉部份給付(即，保險公司只支付部份醫療費用，此種機制稱為con-insurance)或固定自付額(即醫療支出超過被保險人固定自付額時，保險公司才予以給付；此種機制稱為deductions)來解決(e)小題中市場失靈的問題。

2. 假設消費者住宅發生火災後，所得會減少d。p為發生火災的機率，此項機率決定於該消費者用於預防性措施支出的水準(e)：
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式中
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，即支出e愈高，發生火災的機率愈小。為簡化分析，假設e是以消費者的效用來衡量。
為共同分擔火災的風險，假設一群相同的消費者集體訂定保險互助契約。依據此項保險互助契約，每人都必須依照契約支出事先共同決定的預防性措施費用(e*)。發生火災時，受災戶取得理賠金額為(R)，而每人所繳交的保費為
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。
(a) 請寫下代表性消費者的預期效用，並寫下決定R，
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及e的一階條件。
(b) 請問購買此項保險互助契約後，消費者的所得是否仍受火災是否發生的影響。
(c) AIH保險公司為爭取這些客戶，準備推出一項火險契約。經公司內部研究，AIH公司認為無法正確查證保戶預防性措施的實際支出；遂決定以下的保費計算公式：
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式中
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，即客戶投保金額愈高(即R愈大)，這個客戶發生火災的機率愈高。AIH公司若要爭取這些客戶，其提供保險契約(
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, R)不僅讓消費者預期效用最大，並且必須比參加保險互助契約時所得到的預期效用高。請導出預防性措施最適支出水準以及保費的一階條件。

(d) 請證明AIH公司所提供的火險不會是「完全給付」形式；亦即，購買此項保險的消費者，其所得將受到是否發生火災的影響。
3. 請說明為何「剛購入的新車再出售的價格要比新車價格為低」。

4. 請說明以下情況政府有否必要立法規範：

(a) 在速食麵的包裝上標明產品重量以及營養成份。
(b) 飯店、餐廳等公共場所裝置緊急逃生設備以及使用說明。

(c) 私人住宅裝置緊急逃生設備以及使用說明。

(d) 私人住宅興建時，所使用的建材標準。
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